

化工企业总图运输设计规范

HG/T 20649—1998

条文说明

1 总则

1.0.1 本条为制定本规范的目的。

本规范规定的内容,包括了总图运输设计的原则和技术要求两个方面。总图运输设计原则,有些是我们专业几十年总图运输设计实践和工程投产后实践经验的总结,是被大家公认的,如污染源与被保护对象之间在布置时对风向的要求等,虽然大家都知道,但仍应把这些要求写入规范,作为法规执行。有些设计原则,是国家政策所规定,必须遵守。如节约用地的基本国策,保护环境的方针等,这些虽然大家都知道,但也必须写入本规范,作为总图运输设计必须遵守的原则。总图运输设计的技术要求,是在总结经验的基础上制定的。这些技术要求,有的是被大家公认的,有的不尽然。但作为国家行业标准,对必须统一的技术要求,应予统一。制定规范本身,就是一个“统一”问题。对某些技术要求加以统一,作为行业共同遵守的规定,以促进专业设计标准的统一。当然,随着设计技术的进步和科学的发展,有些技术要求将被修订。所以,本规范规定的设计原则和技术要求,是在当前设计技术水平和已有工程实践经验的基础上制定的,并加以统一。

1.0.2 本条为本规范的适用范围。本规范所称的化工企业,包括了新建、扩建、改建工程,其规模,包括了大、中、小型的各类化工企业。本规范规定的设计原则和技术要求,对上述各类化工企业都是适用的。如对小型企业和改建、扩建工程需要区别对待的,则在有关条文中作了相应规定。

1.0.3 “十分珍惜和合理利用每寸土地,切实保护耕地”是我国的基本国策,是总图运输设计必须贯彻的重要原则。为在化工建设中贯彻这一基本国策,切实做到合理利用和节约使用土地,提高土地利用率,原化工部以(88)化基字第401号文发布了《化工企业建设节约用地若干规定》。为加强化学工业项目建设用地的科学管理,原化工部又组织制定了《化学工业项目建设用地指标》(大型合成氨厂、大型硝酸磷肥厂、磷铵生产装置部分),由国家建设部和国家土地管理局以建标[1995]449号文发布,批准为全国统一的建设用地指标;建设部和国家土地管理局还发布有《工矿企业生活区建设用地指标》以及其他工程建设项目的用地指标,“用地指标”中均结合工程的具体情况,提出了合理和节约用地的基本措施。这些规定和“用地指标”在总图运输设计中必须加以贯彻执行。

1.0.4 本条是总图运输设计的一些基本原则要求。同时也是衡量一个企业总图运输设计质量的主要标准。

1.0.5 本条规定了总图运输设计应进行多方案技术经济比较。因为总图运输设计质量,不仅取决于设计技术水平,还取决于设计方案比选的数量。特别是在厂址选择和初步设计阶段,最少应进行三个方案的技术经济比较。只有进行多方案技术经济比较,才能选择出较优的总图运输设计方案。方案比较的内容,主要应按本规范 1.0.3 和 1.0.4 提出的有关要求进行。

1.0.6 化工企业总图运输设计,涉及到诸多的国家标准和行业标准以及国家有关法规,仅执行本规范是不够的。但也不可能在本规范中列出所有应执行的标准、规范的有关内容,故作了本条规定。

特别需要说明的是本规范未包括在总图运输设计中应执行的有关防火安全方面的内容。总图运输设计中涉及有关防火安全方面的要求,请按现行的国家标准《建筑设计防火规范》、《石油化工企业设计防火规范》、《石油库设计规范》、《汽车库、修车库、停车场设计防火规范》等规范的规定执行。

本规范也未包括对在特殊自然条件地区,如地震区、湿陷性黄土和膨胀土等地区建设化工企业时,总图运输设计的要求。所以在这些地区建设化工企业时,尚应执行国家现行的有关规范的规定。

总图运输设计应执行的各类标准、规范,详见由原化工部建设协调司组织编制的《化工行业设计、施工技术标准体系表》中的“化工行业总图运输设计专业技术标准体系表”的“化工行业总图运输设计专业技术标准明细表”。但必须注意,各种标准将随着科学技术的发展进步而不断更新和补充,设计人员应及时注意标准的修订和新标准的发布。

2 厂址选择

2.1 一般规定

2.1.1 厂址选择是一项政策性强,涉及面广的综合性技术经济工作。厂址选择既要符合现行的国家各项政策、方针和规范,又须与城市总体规划相协调,力求厂址经济合理,节约用地和减少工程投资。综上所述,厂址选择牵涉面很广,因而必须组织有关部门和有关专业共同参与厂址选择,相互协调配合,深入调查研究和做好全面技术经济综合分析及论证,这是选择好厂址的重要条件。

2.1.2 厂址选择中应有几个方案进行比选论证,这些方案往往各有所长,同时也存在各有不足之处,完善无缺的厂址是较少的。为取得较佳的厂址方案,必须对各个厂址方案进行技术经济分析与论证,综合权衡利弊,最后选择经济效益、社会效益和环境效益好的厂址。对大型或特大型企业,如各个分厂分散单独建设时,尚应统筹考虑。

2.1.3 厂址选择应符合国家、地区的工业布局,这是选择厂址的重要原则。建在城市规划区或工业区的企业,厂址尚应与城市或工业区的总体规划相协调。这不仅有利于企业的生产和发展,还可促进城市和工业区的发展,相得益彰。

2.1.4 厂址选择除选择主要工业场地(厂址)外,尚应包括居住区及有关的厂外工程,如厂外道路、铁路、码头、水源、变电站等。评定一个厂址的优劣,应从企业的总体出发,不能只考虑厂区场地的合理性,而应综合各方面因素,全面权衡,使整个企业布局形成一个合理的有机整体,投产后能有序地运转。厂址选择若只重视厂区场地,忽视了居住区和厂外有关设施用地的选择,可能出现各种不合理情况。如工厂居住区位置不当,用地面积不足,被迫分散布置,生活服务设施无法集中和完善;或居住区选在离厂较远的地方,给职工上、下班带来不便;或将生活区设在严重污染区内,有碍居民健康。又如水源地距厂过远或水量、水质不符合要求,就会增加工程投资或影响企业生产。再如废料场选得小或离厂很远,又会制约生产或增加经营费用。凡此种种,说明在厂址选择时必须对有关场址同时进行选择、才能对厂址方案进行全面权衡,正确评定,择优确定。

2.1.5 工厂的原料、燃料和产品是企业的大宗运输物料,厂址靠近主要原料,燃料或产品主要销售地,可减少运输费用,缩短运输时间,降低产品成本,提高企业经济效益和竞争能力。同时还可节省运输设施的投资。并在一定程度上减轻对国家交通运输干线的压力。

厂址在协作条件好的地区,部分公用工程或辅助生产设施可以依托地区,实现社会化、节省投资,以避免形成“大而全”、“小而全”重复建设的现象。

2.1.6 交通运输条件是影响企业正常生产的重要因素之一。若企业交通运输条件差,生产所需的原料、燃料和产品往往不能及时到达或发出,影响企业的正常生产运行。因此在厂址选择时,必须考虑有方便、畅通和经济的运输条件,不仅有利生产,还可给企业发展创造有利条件。